

# ЗНАНИЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г. Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 71 (4639) ВТОРНИК, 15 июня 1976 года. Цена 2 коп.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

### Центральный Комитет КПСС принял постановление «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС».

В постановлении ЦК КПСС отмечается, что партийные организации проводят значительную работу в области марксистско-ленинского образования членов партии и беспартийного актива. Более 20 млн. человек изучают в системе партийной учебы произведения классиков марксизма-ленинизма и документы КПСС, овладевают знаниями истории партии, политической экономии, философии, научного коммунизма, основ экономики и управления. Широкое развитие получили также комсомольское политпросвещение, экономическое образование трудящихся, школы коммунистического труда, народные университеты. Все это способствует повышению идейно-политического уровня коммунистов и беспартийных, их активности в решении задач коммунистического строительства.

Вместе с тем ЦК КПСС считает, что в современных условиях поставка партийного образования нуждается в дальнейшем совершенствовании в соответствии с выдвинутыми XXV съездом КПСС задачами внутренней и внешней политики, идеологической деятельности партии. Глубина и размах революционно-преобразующей деятельности партии и народа, развитие науки и техники, экономики и социальных отношений, рост сознания и повышение благосостояния советских людей, крупные сдвиги в международной обстановке в пользу социализма, необходимость дальнейшей активизации борьбы с буржуазной и ревизионистской идеологией на мировой арене предъявляют возрастающие требования к работе партийных организаций по идейно-политическому воспитанию членов партии и широких масс.

Марксистско-ленинская учеба призвана вооружить коммунистов, всех трудящихся знаниями идейного наследия Маркса-Энгельса-Ленина, исторического опыта КПСС, ясным пониманием политики партии, умением отстаивать принципы ком-

мунистической идеологии, советского патриотизма и пролетарского интернационализма, с научных позиций оценивать новые явления общественной жизни и делать правильные выводы для практической работы. Улучшение идейно-теоретической учебы коммунистов ЦК КПСС рассматривает как важный фактор дальнейшего укрепления сплоченности партийных рядов, повышения авторитета членов партии среди трудящихся, боееспособности партийных организаций.

Центральный Комитет КПСС предложил ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам, окружкомам, горкомам и райкомам партии, первичным партийным организациям, исходя из решений XXV съезда КПСС осуществлять практические меры по дальнейшему развитию марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных, обогащению содержания учебы, повышению ее теоретического уровня. Особое внимание обращается:

— на глубокое усвоение основополагающих принципов марксизма-ленинизма, как единого интернационального учения, исторического опыта КПСС, творческого вклада в теорию, который содержится в решениях последних съездов КПСС и Пленумов ее ЦК, выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Брежнева Л. И. и других руководителей партии, в документах международного коммунистического движения;

— на изучение теории и политики партии в их органическом единстве, в тесной связи с практикой коммунистического строительства, международной деятельности КПСС, идеологической борьбы;

— на превращение приобретаемых знаний в активную жизненную позицию людей, руководство к действию в решении актуальных проблем развития нашего общества.

ЦК КПСС считает главной задачей партийной учебы и массовой пропаганды в предстоя-

щий период изучение доклада товарища Брежнева Л. И. «Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики», «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» и других материалов XXV съезда КПСС, рассматривая это как одну из предпосылок неуклонного проведения в жизнь решений съезда.

В целях углубленного изучения материалов XXV съезда партии вводятся на 1976—1978 годы курсы по актуальным вопросам теории и политики КПСС, разработанным съездом. Поручено подготовить для начального и среднего звеньев системы партийного образования соответствующие учебные пособия.

В дальнейшем существующие ныне учебные планы предусмотрено дополнить новыми предметами. В начальном звене будет введен популярный курс по основам марксистско-ленинского учения об обществе, дающий представление о закономерностях жизни общества, возникновении и развитии марксизма-ленинизма, воплощении его идей в реальном социализме, мировом революционном процессе. Для слушателей среднего звена намечено подготовить курс по основам марксизма-ленинизма, сосредоточив в нем внимание на учении о социализме и коммунизме, положениях и выводах КПСС о нынешнем этапе развития советского общества, на интернациональном характере марксизма-ленинизма, последовательном претворении его в жизнь Коммунистической партией. Для высшего звена будут созданы новые учебные курсы по теории и практике развитого социализма, экономической, аграрной, социальной политике КПСС, социалистическому образу жизни, международным отношениям и советской внешней политике.

ЦК КПСС подчеркивает, что при современном уровне образованности советских людей, при наличии необходимой литературы, мощных средств информации еще большее значение приобретает политическое самообразование как основной метод овладения революционной теорией. В ходе учебы следует шире применять такие активные формы и

методы занятий, как теоретические конференции, семинары, собеседования, выполнение практических заданий, подготовка рефератов, проведение социально-экономического анализа.

В постановлении обращается внимание на необходимость последовательно осуществлять дифференцированный подход к постановке марксистско-ленинского образования, строго соблюдать принцип добровольности в выборе предмета и форм учебы. Вместе с тем, требуется усилить контроль за работой коммунистов по повышению своего идейно-теоретического уровня, изживать факты абстрактно-просветительского и узкоутилитарного подхода к политической и экономической учебе. Важно добиваться, чтобы все коммунисты и прежде всего руководители сочетали систематическую работу по повышению своего идейно-теоретического уровня с активным участием в коммунистическом воспитании трудящихся.

Учитывая имеющийся положительный опыт, ЦК КПСС рекомендует партийным комитетам развивать университеты марксизма-ленинизма как одну из эффективных форм повышения идейно-теоретического уровня коммунистов и беспартийных, руководящих работников, идеологических кадров, подготовки пропагандистов, политформаторов. ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомам партии разрешено с учетом целесообразности преобразовывать университеты марксизма-ленинизма горкомов партии столиц республик, краевых и областных центров в университеты марксизма-ленинизма ЦК компартий союзных республик (не имеющих областного телевидения), крайкомов и обкомов партии с подчинением их домам политического просвещения. При этом другие университеты, находящиеся на территории республик, края, области, преобразуются в их филиалы, работающие под руководством соответствующих горкомов и райкомов партии.

Центральный Комитет КПСС обязал ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии, ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, правление Всесоюзного общества «Знание», министерства и ведомства принять конкретные

меры по дальнейшему повышению теоретического уровня и действительности массовых форм изучения марксизма-ленинизма: комсомольского политпросвещения, экономического образования трудящихся, школ коммунистического труда, народных университетов; обеспечить усиление их роли в идейно-политическом, патриотическом и интернациональном, трудовом и нравственном воспитании советских людей, в формировании у каждого трудящегося высокой ответственности за порученное дело, за качество своей работы.

Внимание партийных комитетов обращено на необходимость усилить работу с пропагандистами, неукоснительно руководствуясь при этом ленинскими указаниями о бережном отношении к пропагандистским кадрам, о важности постоянного пополнения их знаний и повышения мастерства. Следует обеспечить тщательный подбор пропагандистов, улучшить их теоретическую и методическую учебу, информирование, обмен опытом работы. Создавать условия для творческой работы пропагандистов, привлекать их к разъяснению и практическому решению задач экономического и социального развития коллективов. Рассматривать работу пропагандистов как важнейшее партийное поручение, поощрять их благородный труд. Партийным комитетам поручено принять меры по улучшению деятельности домов и кабинетов политического просвещения, укреплению их квалифицированными кадрами.

Редакция центральных газет и журналов, Центральное телевидение и Всесоюзное радио призваны организовать в помощь изучающим марксизм-ленинизм циклы статей, консультаций, передач по теоретическим вопросам и практике политического и экономического образования трудящихся, работе пропагандистов. Деятельность журнала «Политическое самообразование» предложено сосредоточить на оказании теоретической и методической помощи пропагандистам и самостоятельно изучающим теорию, освещении учета партийной и комсомольской учебы. Предусмотрено повысить роль «Экономической газеты» в научно-методическом обеспечении экономического образования трудящихся.

### X съезд рабочих и сельских корреспондентов Башкирии

10 июня в Уфе состоялся X съезд рабочих и сельских корреспондентов Башкирии. В его работе приняли участие активисты печати — лучшие представители рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции республики, секретари горкомов и райкомов КПСС, редакторы республиканских, городских районных, многотиражных газет и журналов, работники телевидения и радио, руководители министерств и ведомств.

Вступительным словом съезд открыл первый секре-

тарь обкома КПСС **М. З. Шакиров**.

С огромным воодушевлением, под бурные аплодисменты участники съезда избрали почетный президиум в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Леонидом Ильичем Брежневым.

Съезд обсудил задачи рабочих и сельских корреспондентов республики по выполнению исторических решений

XXV съезда КПСС. С докладом выступил секретарь обкома КПСС **Т. И. Ахунзянов**.

Участники съезда приняли обращение ко всем рабочим и сельским корреспондентам Башкирской АССР.

С большим подъемом участники съезда приняли приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу.

В работе съезда приняли

участие члены бюро обкома КПСС: председатель Президиума Верховного Совета БАССР **Ф. В. Султанов**, секретарь обкома КПСС **Г. М. Никитин**, первый заместитель председателя Совета Министров БАССР **Г. Ф. Р. Шафиков**, председатель комитета государственной безопасности при Совете Министров БАССР **Л. Н. Чириков**, кандидат в члены бюро, заведующий отделом организационно-партийной работы обкома КПСС **Г. П. Федотов**,

### Подписание декларации

В Кремле 11 июня состоялось подписание декларации о дальнейшем развитии дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и Индией.

Декларацию подписали Генеральный секретарь ЦК КПСС **Л. И. Брежнев** и Премьер-Министр Республики Индии **И. Ганди**.

При подписании присутствовали:

с советской стороны — товарищи **В. В. Гришин**, **А. А. Громыко**, **А. П. Кирилленко**, **А. Н. Колыгин**, **Ф. Д. Кулаков**, **Н. В. Подгорный**, **М. А. Суслев**, **Д. Ф. Устинов**, **П. Н. Демичев**, **М. С. Соломенцев**, **В. И. Долгих**, **К. У. Черненко** и другие.

(ТАСС).



# Всегда среди людей

ЖИВЕТ НА СЕЛЕ  
КОММУНИСТ

Давно это было, а вернее два десятка лет. А впервые мы познакомились с Мухаметом Мурзагалеевичем Галеевым на одной из колхозных ферм.

— Вот с телятами замучился. Поносят и причины не найду.

Мало-помалу разговорились. Тут мне стало известно, что М. М. Галеев уже имеет большой житейский опыт, опыт руководителя и хорошего организатора, а вот как ветфельдшер еще молод, опыта маловато. И тут мы с председателем колхоза посоветовали обратиться к главному ветеринарному врачу. Вскоре она приехала, одела халат и начала детальный осмотр каждого теленка. И вскоре болезнь телят прекратилась, но Мухамет Мурзагалеевич стал чаще обращаться к врачу. И вот теперь уже 21 год он постоянно, безотлучно находится в животноводстве.

Мухамет Мурзагалеевич не ищет для себя легкой работы, идет туда, куда посылают, где нужнее всего. Руководство Матраевского совхоза (впоследствии колхоз перешел в совхоз) зная настойчивый и беспокойный характер М. М. Галеева, посылают на самые трудные участки работы. Нередко ставило заведующим фермой. А последние шесть лет М.

М. Галеев трудился ветфельдшером на Вишневецкой свиноводческой ферме.

Это была единственная специализированная ферма на весь совхоз. И ветфельдшер Галеев и бригадир Матвей Иванович Цыкало хорошо сработались, из года в год справлялись с выполнением плана развития поголовья, получения привесов и продажи свиновичи государству. Благодаря своевременного проведения санитарно-профилактических мероприятий почти на нет сведен падеж свиней. И в этом большая заслуга коммуниста М. М. Галеева.

Работники животноводства Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза уважают и ценят труд коммуниста М. М. Галеева. Он всегда в гуще народной. С каждым найдет о чем поговорить, даст дельный совет и рекомендацию. На ферме работают десятки, а в зимний период около сотни людей разных и по возрасту и по своим интересам. И с каждым из них он находит о чем поговорить. Здесь о Мухамете Мурзагалеевиче Галееве говорят: человек дела, настоящий коммунист, которому подражают, у которого учится молодежь.

Т. ЯИЦКИЙ.

## Письма из поселкового Совета

### Управлять — значит действовать

#### 8. На страже порядка

Солнце катится к закату. На улицах поселка стало больше прохожих — закончился трудовой день. Опустели рабочие кабинеты учреждений. И только в опорном пункте милиции в это время оживленно. Патруль народных дружинников получает инструктаж: разъясняется оперативная обстановка в поселке; даются указания по проверке лиц, состоящих на учете в опорном пункте и т. д. В это же время члены совета общественности «За здоровый быт» принимают граждан, разбирают жалобы и заявления.

И так каждый вечер с февраля 1975 года, когда поссовет в корне перестроил работу добровольной народной дружины, в которую вступили 215 активистов, а рудоуправление выделило помещение под опорный пункт милиции. В нем разместились штаб дружины, где начальником Х. Н. Каипов. Дружина разделена на отряды, их командирами назначены на-

чальники цехов и руководители учреждений. Теперь дружинники не ограничиваются только патрулированием, а проводят профилактическую работу, шефствуют над несовершеннолетними и морально неустойчивыми людьми.

При опорном пункте работают 16 нештатных участковых инспекторов милиции. Осо-

бо отличились в охране общественного порядка А. И. Ялоха, А. П. Воронов, А. В. Уренцев, Н. М. Шепин, М. Н. Никитин, Р. Х. Байгужин, В. З. Девицкий, В. П. Лазарев, И. М. Зайнагабдинов.

Очень большую работу проводит совет общественности «За здоровый быт», где председателем (коммунист-депутат поссовета Ю. А. Кильдибаев, а его заместителями

П. В. Кривенков и начальник участковый инспектор РОВД штаба ДНД Х. Н. Каипов. В составе совета инструктора отделов по кадрам, лучшие люди предприятий, директора школ, председатели товарищеских судов, секретари комсомольских организаций, депутаты.

При совете общественности

созданы секции по борьбе с прогульщиками и нарушителями трудовой дисциплины, по учету и анализу правонарушителей, по борьбе с нарушениями порядка несовершеннолетними, по борьбе с пьянством. В цехах созданы советы профилактики во главе с начальниками цехов и руководителями партийных организаций.

Что все это дало? В 1975 году по сравнению с предыдущим число преступлений снизилось на 18, а преступлений среди несовершеннолетних — на 25 процентов.

**П. КРИВЕНКОВ,**  
участковый инспектор РОВД,  
депутат поселкового Совета.

НА СНИМКЕ: юные дружинники (справа налево) учащиеся 10 «в» класса Бурибаевской средней школы Володя Московцев, Володя Попырин и Сергей Платицын во время патрулирования проверяют документы шофера автомобиля «МАЗ-503» Виктора Тимофеевича Касьянова.

Фото В. УСМАНОВА.



БЕСЕДА О ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

## СЕЛО: УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВОМ

С каждым годом все более укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства, растет его экономика. На основе интенсификации быстро развивается концентрация и специализация всех отраслей, внедряются индустриальные технологии. В связи с этим во весь рост встает задача дальнейшего совершенствования управления колхозным и совхозным производством, повышения его эффективности, улучшения всех качественных показателей.

«Тот уровень, которого сельское хозяйство достигло, а тем более достигнет в предстоящие годы, — подчеркнул на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — требует улучшить организацию и управление

сельскохозяйственным производством».

В стране есть немало колхозов и совхозов, где успешно применяется научная организация труда и управления производством. В Белоруссии, например, в тесном сотрудничестве с учеными целенаправленно ведут эту работу специалисты и руководители совхозов «Зеленевичи», «Банонь», «Ждановичи», колхоза «Прогресс».

Здесь разработали и внедрили мероприятия по рациональной организации производственных процессов в полеводстве и животноводстве, совершенствованию структуры аппарата управления. Экономический эффект от этого за годы девятой пятилетки составил 2,3 миллиона рублей. В хозяйствах без существенных капитальных вложений увеличилось

производство продукции. Выросла производительность труда, повысилась рентабельность отраслей.

Новые, более эффективные формы организации и управления производством возникают в связи со специализацией на базе межхозяйственной кооперации и аграрно-промышленной интеграции. Колхозы и совхозы, организуя совместное специализированное производство, освобождают себя частично или полностью от того вида деятельности, который нередко являлся убыточным. Это дает возможность хозяйству-пайщику сосредоточить усилия и средства на развитии собственного производства, усилить его специализацию, более четко организовать управление им.

В Рыльском районе Курской области создано районное государст-

венно-колхозное объединение по откорму крупного рогатого скота. В него вошли совхоз треста «Скотопром» и все 26 колхозов района. В своей работе объединение руководствуется положением, принятым на собрании представителей хозяйств. Собрание — высший орган управления — созывается не реже одного раза в год. Оно избирает сроком на два года совет объединения, в который входят в основном руководители хозяйств и специалисты. Текущую работу между заседаниями совета ведет правление. Его возглавляет председатель объединения, он же директор совхоза. Хозяйства — участники кооперации сохраняют свою хозяйственную самостоятельность. Экономические связи между ними строятся на договорных нача-



## Результаты положительные

Позади труднейшие дни и месяцы прошедшей зимовки общественного скота. Благодаря слаженной и упорной работы каждого коллектива животноводческих ферм зимовка завершена с хорошими производственными показателями. Скот вышел в хорошем состоянии. Дирекция и специалисты, управляющие отделениями правильно распределили корма, на заключительный, самый трудный период, весенний, были оставлены по возможности самые лучшие. Хорошо завершили зимовку и теперь готовят свои отары овец к стрижке чабаны Ш. Г. Каипов, Ф. Г. Мамбетов, З. Н. Мамбетов, Р. М. Каипов, Г. Т. Мамбетов и другие.

Благодаря постоянной помощи государства многие работники животноводческих ферм имеют положительные результаты в своей работе: Н. Г. Фаттахова, Ф. К. Макарова, С. А. Булатова, А. Гизатуллина, Г. М. Нандырдулова из Центрального отделения, Л. С. Шморгуенко и К. Рожкова из Ново-Воздвиженского, А. М. Шарипова и Т. Ш. Мамбетова из Мамбетовской фермы, Р. Х. Мамбетова и С. Х. Янтурина из Сагитовской фермы за прошедшие пять месяцев нынешнего года надоили от 1001 до 1114 кг молока от каждой фуражной коровы. Лидером социалистического соревнования стала доярка центрального отделения коммунистка, депутат районного Совета Г. Ш. Тукаева. От каждой из 22 коров своей группы она надоила по 1306 кг молока.

Доярки В. М. Добина, М. Г. Алчинова, Н. Г. Фаттахова, Е. И. Ефремова, Х. Ш. Яппарова, З. К. Мамбетова, Ш. Ш. Рахметова, Р. К. Каипова хороших показателей достигли по надою молока от коровы в мае, их результат труда — по девять и более килограммов от каждой фуражной коровы в день. Еще больших успехов в своей работе добились доярки С. Х. Янтурина, Т. Ш. Мамбетова, М. Ш. Сайфуллина, Г. Ф. Киль-

Анна Алексеевна Данилина вот уже 25 лет работает дояркой в Ново-Петровской бригаде колхоза «Красное знамя». Ударник коммунистического труда А. А. Данилина успешно начала первый год десятой пятилетки и сейчас уверенно возглавляет социалистическое соревнование среди доярок колхозов района.

Встав на трудовую вахту по успешному выполнению принятых обязательств — надоить в этом году по 2400 килограммов молока от каждой коровы, Анна Алексеевна изо дня в день увеличивает удои. Сейчас у ней средний надои от коровы составляет более 10 килограммов.

НА СНИМКЕ: А. А. Данилина.

Фото В. УСМАНОВА.

дибаева, Л. Г. Еременко, Л. С. Шморгуенко. Их результат работы в мае — по 10 и более килограммов молока в день. Доярки из центрального отделения Х. А. Каскинова и К. Рожкова из Ново-Воздвиженки в мае установили рекорд, первая надоила по 337, а вторая по 359 кг молока от коровы.

Среди коллективов молочнотоварных ферм первенствуют сагитовцы, надоившие по 920 кг молока от коровы, что на 52 кг больше среднесовхозного показателя. Они обогнали своего соревнующегося соперника Мамбетовскую ферму на 143 кг молока от фуражной коровы. Если бы мамбетовцы вышли на уровень показателя Сагитовской фермы, то они бы дополнительно получили еще 415 центнеров молока. Вот вам и резерв увеличения производства молока.

Май был плодотворным и для многих телятниц нашего совхоза. Г. Якупова от 43 телят получила по 720 граммов среднесуточного привеса, М. М. Каипова по 790, Х. Я. Каипова по 880, а К. К. Минкина по килограмму среднесуточного привеса.

Все эти итоги радуют работников животноводства. В последней декаде мая мы уже вышли на уровень прошлого года по надою молока. Но впереди еще много трудных и нерешенных задач по производству и заготовкам животноводческой продукции, по досрочному выполнению заданий первого года десятой пятилетки. Над решением их трудятся сейчас наши животноводы.

М. КИЛЬДИБАЕВ,  
председатель рабочего комитета Маканского совхоза.



### БЕСЕДА О ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

Строгое соблюдение принципов демократии в управлении, сочетание единоначалия и коллективности в руководстве обеспечивают ответственность и заинтересованность пайщиков в результатах их совместной работы. Специалисты стали энергичнее совершенствовать организацию труда, технологию кормления животных, укреплять режим экономии.

За три года деятельности объединения производство мяса в районе увеличилось на 44 процента. Вдвое выросла производительность труда работников, занятых откормом. Значительно повысились среднесуточные привесы животных. На треть сократился расход кормов на единицу привеса.

Специализируя производство, передовые колхозы и совхозы страны активно осваивают отраслевую или, как ее еще называют, цеховую систему организации производства и управления. Широкое распростране-

ние эта система получила в Московской, Ленинградской, Курской областях, в Казахстане, Молдавии и ряде других мест.

Опыт показывает, что отраслевое управление применимо прежде всего там, где достигнут высокий уровень внутрихозяйственной специализации и концентрации, где хозяйства имеют компактную территорию и опытные кадры специалистов. Создаются, как правило, узкоспециализированные цехи: молочный, свиноводства, птицеводства, овощеводства, кормопроизводства, садоводства. Производственные участки, отделения, комплексные бригады упраздняются.

При отраслевой структуре управления существенно изменяется и немало возрастает роль главных специалистов колхозов и совхозов. Они становятся во главе цехов, непосредственно руководят отраслями, выполняя функции и технологов и администраторов. Это значительно по-

вышает результативность их деятельности.

— Раньше в штатном расписании, — рассказывает специалист совхоза имени Ленина (Московская область) Л. В. Мархотский, — против моей фамилии значилась должность «главный зоотехник», теперь — «начальник цеха животноводства». Произшла не просто смена названия должности.

Прежде не было твердой уверенности, что все мои указания как специалиста будут выполнены. Много ступенчатость в руководстве отрасли приводила часто к неразберихе, порождала надуманные трудности. Между главным зоотехником и управляющими отделениями совхоза порой возникали конфликты, разрешать которые приходилось с помощью дирекции. Теперь этого нет. Число руководителей, имеющих отношение к управлению животноводством, сократилось вдвое. А дела идут намного лучше.

Важный фактор повышения эффективности управления производством — создание механизированных бригад и звеньев, специализированных отрядов, групповое использование техники, пооперационное разделение труда. Широкое распространение получают механизированные звенья с аккордно-премиальной оплатой труда. Они созданы в ряде хозяйств Краснодарского и Ставропольского краев, Волгоградской, Ростовской, Днепропетровской, Николаевской и других областей.

Положительно сказывается на производственных делах колхозов и совхозов создание централизованных служб по оперативному управлению материально-техническим снабжением, по реализации продукции, бытовому обслуживанию сельских труженников.

Н. КОПАНЕВ,  
кандидат экономических наук.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
15 июня 1976 г., 3 стр.

## Идет месячник вывозки удобрений

ДАННЫЕ НА 10 ИЮНЯ 1976 г. (В ТОННАХ)

Первая графа — хозяйства, вторая — годовой план, третья — вывезено с начала года, четвертая — задание на месячник, пятая — вывезено за месячник

КОЛХОЗЫ:				
Им. Фрунзе	7500	5788	2250	400
Новый путь	9500	5529	3850	2628
Кр. добровольец	9500	4650	3850	2050
Им. Калинина	7500	2500	2250	700
Кр. знамя	10000	3286	4000	1286
Им. Ленина	12000	8200	4600	1700
Сакмар	7000	500	2100	500
Им. Салавата	7000	—	2100	—
СОВХОЗЫ:				
Акъярский	46000	12276	13800	3276
Таналыкский	43000	10694	12900	6704
Хайбуллинский	42000	14624	12600	5624
Маканский	43000	9370	12900	2700
Матраевский	46000	19824	13800	3600
Степной	10000	3949	4000	2645
ПО РАЙОНУ:	300000	101190	95000	33817

Заканчивается месячник по вывозке на поля органических удобрений, объявленный областным комитетом КПСС и Советом Министров Башкирской АССР, а дела с вывозкой удобрений обстоят плохо. Месячное задание выполнено в целом по району на 35,6 процента. За первую декаду вывезено 18464 тонны. Это очень мало. Колхозы имени Фрунзе вывез 400, Сакмар — 500 тонн, а имени Салавата еще к этой работе не приступил. Надо отметить, что некоторые руководители хозяйств и секретари партийных организаций, ссылаясь на занятость, свои транспортные средства на вывозку перегноя не привлекают, больше ставку делают на транспорт райобъединения «Сельхозтехника» и другие привлеченные.

На 1 июня годовой план вывозки удобрений по району выполнен только на 27 процентов. Правда, в ордене Ленина Матраевском совхозе далеко до выполнения плана, но здесь вывезено

19824 тонны, или 43 процента к годовому заданию. Совхоз «Степной» годовой план выполнил на 39,4, месячный на 64,5 процента. А в Акъярском, Таналыкском и Маканском совхозах годовое задание только выполнили на 26 процентов.

Причиной неудовлетворительной работы в дни месячника является слабая организаторская работа партийных, профсоюзных организаций, местных Советов и хозяйственных руководителей, отсутствие должного оперативного социалистического соревнования.

Идет последняя декада до завершения месячника, за это время должны вывезти на поля 62 тысячи тонн органических удобрений. План — государственный закон, его выполнение обязательно для всех. Надо помнить, что XXV съезд КПСС поставил вопрос о повышении урожайности полей, эффективного использования органических и минеральных удобрений.

### ТРАВЯНАЯ МУКА НА ПОТОКЕ

ЧЕБОКСАРЫ. На полную мощность заработали агрегаты АВМ-0,4 и АВМ-0,65 в колхозе имени Коминтерна Красночетайского района. Машинисты агрегатов решили заготовить за сезон 760 тонн муки.

Первые партии витаминных гранул поступили на кормовой склад совхоза «Волга» Козловского района. Здесь сырьем служат не только однолетние и многолетние травы, но и тальник. В прошлом году из него было выработано 28 тонн гранул, ныне будет приготовлено в два раза больше. (ТАСС).



# Службе быта развиваться

В разработанной XXV съездом КПСС программе дальнейшего повышения благосостояния советских людей важное место отводится бытовому обслуживанию населения.

Проводится определенная работа по развитию службы быта и в нашем районе. За сравнительно короткий срок значительно расширена сеть учреждений, население района пользуется различными услугами 2 домов быта и 12 комплексных приемных пунктов, в которых занято 106 человек.

Комбинат бытового обслуживания план 1975 года выполнил на 101,6 процента, план 5 месяцев 1976 года на 101,7 процента. В районе интенсивно развивается пошив одежды и обуви, вязка трикотажных изделий, ремонт сложной бытовой техники, фоторабота и другие. Комбинат оказывает населению более 200 видов услуг, их объем в расчете на одного жителя составляет 5 рублей 61 коп. в год.

Все наши бытовики соревнуются между собой. Впереди соревнующихся по темпам и качеству работ идут кавалер ордена Трудовой Славы III степени часовщица Фирдаус Ишмухаметовна Тугузбаева, фотографы Р. Г.

Имангулов, В. С. Рееза, мастер-обувщик Уфимского комплексного приемного пункта Василий Хоблаков, швеи Т. З. Акчурина, Т. Г. Байгускарова, Ф. И. Яппарова, Н. П. Долматова, Т. П. Григорьева, З. Г. Шакирова, а также приемщики комплексных приемных пунктов В. Праведнова (Уфимск), Х. Иргалина (Галиахметово), К. Кожанова (Татыр-Узяк).

Руководители многих хозяйств и предприятий района придают большое значение дальнейшему развитию службы быта. Макаевский совхоз по проекту построил помещение под комплексный приемный пункт на 5 рабочих мест, Бурибаевское рудоуправление выделило помещение на 7 рабочих мест, были открыты комплексные приемные пункты в колхозах «Сакмар», «Красный доброволец», «Красное знамя», Акъярском совхозе.

Однако в работе райбыткомбината еще имеется много недостатков. Число услуг, выполняемых домами быта, комплексными приемными пунктами, цехами и мастерскими, незначительно и не удовлетворяет запросы населения района. Темпы роста бытового обслуживания еще во многом отстают по объ-

му услуг на одного жителя от средних показателей в республике.

Райбыткомбинат недостаточно занимается расширением сети бытовых учреждений, до сего времени не открыты комплексные приемные пункты на центральных усадьбах колхозов имени Калининна, «Новый путь».

Задания о строительстве новых объектов служба быта Переволочанской ГРЭ (примокатного цеха на 12 рабочих мест) и Бурибаевским рудоуправлением (дома быта на 60 рабочих мест) из года в год не выполняются.

Еще недостаточно развиты в районе такие направления и формы работы, как общественные контролеры в местных Советах, действующие рейдовые бригады по проверке качества услуг, выступления в местной печати, выставки-показы моделей обуви и одежды, конкурсы парикмахеров, фотографов и других мастеров службы быта, конференции заказчиков, что весьма важно для повышения культуры производства и улучшения качества обслуживания.

Нам необходимо глубже анализировать и изыскивать резервы роста объема и расширения новых видов услуг населению.

**Р. КАШКАРОВ,**

директор комбината бытового обслуживания.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

## В числе ведущих

За последние годы Румыния вышла на одно из первых мест в мире по экспорту меда и комплектовочного пчеловодческого оборудования, которое поставляется в 25 стран мира, в том числе в СССР.

Практически весь мед в стране перерабатывается на пчеловодческом комбинате в Бухаресте, который поддерживает постоянные

связи с 60.000 пчеловодами республики. В день здесь кондиционируется и расфасовывается до 20 тонн различных сортов меда.

На базе продуктов пчеловодства в Румынии производится около 130 наименований кондитерских и пищевых продуктов, а также медикаментов.

(ТАСС).



Неузнаваемо изменилась за годы народной власти жизнь аратов — монгольских крестьян. Только рассказы стариков, да литературные произведения знакомят современную молодежь с тяжелой судьбой аратов до революции. Партия и правительство МНР уделяют огромное внимание

повышению благосостояния тружеников села, улучшению их быта и отдыха.

НА СНИМКЕ: участники художественной самодеятельности в гостях у скотоводов Махаман сомона Ховдосского аймака.

Фото МОНЦАМЭ—ТАСС.

## Приглашаем в Стерлитамакский пединститут!

Заочное отделение физико-математического факультета продолжает прием заявлений от абитуриентов до 20 июня. На заочное отделение правом преимущественного поступления пользуются работники школ — учителя, воспитатели, пионервожатые. За пять лет обучения студенты-заочники получают важную для

школ профессию учителя математики. Вступительные экзамены проводятся по математике (письменно, устно), русскому языку и литературе (сочинение или изложение для лиц, изучавших в школе только родной язык), физике (устно).

Студенты-заочники пользуются значительными льго-

тами, как оплачиваемый отпуск на период зимней и летней сессий, дополнительный свободный от работы день в неделю (для учителей) и т.д. Приглашаем Вас на заочное отделение физико-математического факультета!

**Ю. ЕРЕМКИН,**

и. о. проректора ПО ОЗО.

## Служат парни Родине

### БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

получили недавно супруги Курман Камалетдинович и Сафия Муглитдиновна Бактыбаевы от командира войсковой части, где служит их сын Ильдар.

Наш земляк Ильдар Бактыбаев, уроженец из села Акъяр, воспитанник ленинского комсомола, ныне проходит действительную военную службу в рядах Советской Армии. Он служит в пограничных войсках, выполняет ответственную и почетную задачу по охране рубежей нашей Великой Родины. Он настойчиво овладевает военными и политическими знаниями, с большим старанием и инициативой выполняет служебные обязанности.

Как трудолюбивый, самоотверженный и исполнительный воин, он пользуется заслуженным авторитетом и уважением старших начальников и своих товарищей.

Командир части благодарен Бактыбаевым за воспитание трудолюбивого и исполнительного воина, надежного защитника социалистического Отечества и желает им успехов в работе, доброго здоровья и большого счастья в жизни.

—Вы можете гордиться своим сыном, он достойный защитник Родины, ее священных границ, — говорится в письме командира.

**И. КУДАБАЕВ.**

НА СНИМКЕ: Ильдар Бактыбаев.



Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дуближу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

## ПРОДУКТИВНОСТЬ ДИКИХ ЖИВОТНЫХ

Лет тридцать назад в Туркмении, у границы с Афганистаном, был основан заповедник Бадхыз, расположенные вблизи него хозяйства, считая, будто в заповеднике зря пропадает трава, просили разрешить пасти здесь овец. Авторитетная комиссия, выезжая в Бадхыз, увидела отнюдь не безжизненное пространство. Она встретила здесь редкие виды животных, которых на земле сохранилось так мало, что их занесли в «Красную книгу» международного союза охраны животных. Это куланы, джейраны. А на склонах гор паслось множество диких баранов. Выходит, что заповедник себя оправдывает.

Обычно считается, что мясная продуктивность домашних животных гораздо выше, чем диких. Однако в условиях заповедника, пришли к выводу специалисты, дело обстоит иначе. Вряд ли сухая, почти лишняя пресных источников целнинная степь смогла бы прокормить столько овец (в пересчете на мясо) сколько диких животных.

Высокая продуктивность диких животных особенно наглядно видна в некото-

рых районах Африки. В недавнем прошлом здесь содействовали разведению антилоп и других диких животных с единственной целью: привлечь туристов и охотников. Однако оказалось, что разводить их выгодно и в другом отношении. На одной из африканских ферм доход от продажи мяса диких копытных животных составил семь тысяч долларов. А на другой ферме, имеющей столько же земли, на которой пасли домашний скот, — полторы тысячи. Подсчитано, что с квадратного метра можно получить 20 тонн мяса диких копытных километра африканской саванны, тогда как домашних — всего 5 тонн. Сейчас уже многие фермы перешли на выращивание диких животных — они гораздо экономнее расходуют корм и менее прихотливы.

(ТАСС).

Редактор М. И. Жданов.

Пропала полугодовая телочка бледно-красно-пестрой масти, без особых примет. Обнаруживших просим сообщить Шайкановой Марии Корнеевны из села Хворостянка.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.